

# Diario de Valencia

Año IV. Oficinas: San Martín, núm. 2. Viernes 10 de Julio 1914. Teléfono 681.—Apartado 122. Núm. 1.201

## La inercia española

Si nosotros no tuviésemos la pretensión de salirnos de los cauces vulgares, nos bastaría para llenar nuestro cometido con emplear los tópicos comunes a todo periodista de la extrema oposición. Ciertamente que los Gobiernos españoles al uso dan materia harto frecuente para que se les vapulee sin misericordia, y con unos cuantos toques de imparcialidad y mesura, porque eso da más valor a nuestra crítica, y aplaudimos o censuramos, no por razón del sujeto, sino en atención al hecho que se ejecuta.

Pero nosotros aspiramos a más: queremos hacer llegar al público una porción de verdades desconocidas u olvidadas; nos place juzgar siempre con imparcialidad y mesura, porque eso da más valor a nuestra crítica, y aplaudimos o censuramos, no por razón del sujeto, sino en atención al hecho que se ejecuta.

Decimos esto porque si la actividad de los gobiernos es harto deficiente, unas veces por defecto y otras muchas por exceso, la masa del pueblo español en sí no es tampoco impecable y en ocasiones hay que censurarla y criticarla, aun exponiéndonos a molestias de otro modo nos sería fácil el evitar.

El ideal de los españoles—y hablamos siempre en términos generales—es la inercia; más parecemos orientales que occidentales, árabes que latinos; la ilusión de las familias es colocar a los hijos en empleos del Estado que den para vivir decorosamente con el menor esfuerzo posible. La agricultura se explota en forma anticuada por la pereza de cambiar los métodos de cultivo y de adquirir material moderno; el comercio suele ejercerse al por menor, porque la tarea del intermediario es poco costosa y aún menos fatigosa; pero los grandes almacenes suelen ser de los extranjeros, porque aquí sólo se estudian superficialmente las cuestiones que se refieren a Aduanas, portes, comisiones y demás necesarias para el rápido transporte de las mercaderías.

El temor a exponer el capital; el miedo a no sacarle un interés crecido; la incompatibilidad que hay entre la idea de un señorito rico y la de un rico que trabaja y aumenta su fortuna, impide el crecimiento y desarrollo de la industria. Es más cómodo prestar con hipoteca, comprar fincas que renten o explotar la sangre y la actividad de los arrendatarios de feudos agrícolas.

Aquí quisieramos que el Estado nos lo diese hecho todo; somos socialistas en el sentido de desear que la acción de los Gobiernos llegue a todas partes y supla todos los vacíos, que discurre y trabaje por nosotros y que nos evite toda molestia y preocupación. Y esto no debe ser, ya dijimos en otro lugar que la acción de los Gobiernos es siempre complementaria; el primer trabajador debe ser el ciudadano; las iniciativas deben partir de él, y el Estado debe ayudar para que la acción de los particulares llegue a donde no llegaría sin su auxilio.

Claro es que un hombre solo poco puede dar de sí; pero esta cuenta es falsa, porque la suma de las actividades particulares constituye una fuerza colosal, y porque cuando el esfuerzo de uno solo no es bastante, la reunión, la asociación o la sindicación, puede realizar obras y aportar capitales que de otro modo sería imposible el obtener.

Campes inultos, saltos de agua, industrias nuevas, comercios poderosos, todo esto puede ser riqueza, y riqueza enorme, en cuanto los españoles quieran explotarla. Yo recuerdo haber visto un mapa de las tierras que antes no producían casi nada y que son ahora riquísimos naranjales que representan el valor de muchos millones: eso lo hicieron unos cuantos propietarios agrícolas de Villarreal por medio de una Sociedad que fundaron al efecto.

Es una conciencia que toda empresa de valor se halle en manos de los extranjeros: suyas son las minas, los ferrocarriles, los Bancos y las Compañías aseguradoras. Aquí, en Valencia, todo lo que significa riqueza está en

poder de franceses, de ingleses o de belgas: los tranvías, las aguas potables, el alumbrado, etc. Los capitales extranjeros suplen la falta de capitales españoles.

Y aun a aquellos que se aventuran a idear nuevas empresas, a los que arriesgan su dinero y dedican su actividad al trabajo, en vez de alentarlos se les zahiere, se les moteja, se les cortan los caminos y se les ponen cuantos obstáculos se puede, no sólo por parte de los Gobiernos, que éstos ya de por sí se bastan para agostar iniciativas y matar ilusiones, sino también por parte de los particulares que, porque no trabajan, ven de mala manera que sean otros los que trabajen.

Lamentable es todo esto, que revela malas disposiciones; formemos por de pronto la idea de animar a nuestros compatriotas para que luchan, y no habremos hecho poco si el sentimiento general de hostilidad hacia el laborioso se trueca en otro sentimiento más puro: en el de la benevolencia.

J. LUIS MARTÍN.

## Sobre el Mensaje

Sigue creciendo el entusiasmo para que resulte un Mensaje verdaderamente grandioso, que testimonie cuál es la opinión verdadera en esta región respecto al asunto Ferrer.

No pretenden los republicanos, tergiversando hechos y propagando falsedades, formar atmósfera contraria, que nosotros, con un número de firmas asombroso, demostráramos al Gobierno belga la equivocación lamentable en que incurrió al levantar una estatua a un mal patriota, que de haber nacido en aquella nación estamos seguros hubiese sido fusilado mucho antes.

No serán solamente los números los que llevarán al convencimiento del error en que se encontraban, sino una relación con todas las pruebas necesarias, que demuestran los hechos delictivos en que incurrió.

Ayer fueron pedidos muchos pliegos para llenarlos de firmas, y en la oficina que hemos establecido en el entresuelo de nuestra casa social fueron en gran número los que se presentaron a hacer efectiva su protesta.

Repetidas deben tomarse gran interés las Juntas locales, señores Curas Parrocos, Círculos y cuantas personas deseen llegar a la verdad de lo que somos a tierras extranjeras, en que, debido a las campañas de los masones, nos consideran como si fuésemos una tribu riente.

Instrucciones

1.ª La oficina del Mensaje solicitando que sea demolido el monumento de Francisco Ferrer queda instalada en el entresuelo del Círculo Central, locales de la secretaría de las Juntas Provincial y Municipal.

2.ª Las horas de oficina son de dos y media de la tarde a siete y media de la noche.

3.ª Hay ya desde el jueves 9 en dichas oficinas pliegos para las firmas. Las personas de Valencia que lo deseen pueden recoger cuantos pliegos necesiten, sin más formalidad que la de dar su nombre, siendo conocidas. Las de fuera de Valencia pueden solicitarlos por medio de una postal y les serán remitidos a correo vuelto.

4.ª Se enviarán pliegos a los Casinos, Sociedades, Juventudes, Juntas, etc.; se replica a los que en el plazo de seis u ocho días no los reciban que se tomen la molestia de avisarlo.

5.ª Procúrese que las firmas sean legibles; llénense de firmas las cuatro páginas de cada pliego y remítanse a la oficina del Mensaje, bien a mano (lo que será más seguro) o por correo, bajo sobre con un sello de quince céntimos.

D. O. M.  
Todas las Misas que se celebrarán mañana 11 de los corrientes, en la Iglesia de los Reverendos Padres Franciscanos de San Lorenzo, serán a intención de  
**Don José Arener Julián**  
R. I. P.  
Sus hijos doña Desamparados, Padre Buenaventura, Vicente, Luis, Arturo y Carmen, suplican la asistencia a dichos actos, por lo que quedarán eternamente agradecidos.  
A. M. D. G.

Cortesía y agradecimiento  
**Visita del Sr. Simó a Alboraya**

Como anunciamos ayer, esta tarde en el tren que sale a las cuatro de la estación Central de los Ferrocarriles Económicos, irá a Alboraya el diputado jaimeista por esta circunscripción, nuestro entrañable amigo D. Manuel Simó.

En su excursión le acompañarán varios concejales de este Ayuntamiento. El vecindario de Alboraya le dispensará un respetuoso al par que cariñoso y entusiasta recibimiento.

La tertulia del Sr. Martínez Aloy

La celebrada ayer tarde en la mansión del presidente de la Diputación provincial, además de estar concurridísima, dió ocasión al sabio ingeniero de minas D. Luis García Ros para presentar una preciosa colección de minerales y rocas, recogidos en el antiguo reino de Valencia.

Es imposible reseñar todos y cada uno de los hermosos ejemplares, que, perfectamente catalogados, aparecían sobre larguísima mesa.

Vimos ejemplares de óxido de cobalto, procedente de Chóvar; minerales de cobre, óxidos, carbonatos y sulfuros de Azuñar, Villamarchante, Ayora y Pavia; de plomo, de Lucena de Begis, Cabanes y otros puntos.

Minerales de zinc: calaminas, de Lucena y Castillo de Villamaleta y blendas del primero de dichos pueblos.

La colección de minerales de hierro era muy numerosa, comprendiendo las variedades de hierro magnético, hematitas roja, parda y limonita, de los términos de Quesa, Cuart de los Valles, Torre Embesora y Requena.

En minerales de mercurio se presentaron distintos ejemplares de las minas de Chóvar y Azuñar, acompañados de un frasco de azogue metálico obtenido en la explotación de las primeras.

Manganesos, de Requena, Monserrat y Villamarchante.

Voluminosos ejemplares de azufre sublimado y de la roca donde se beneficia, procedente de las ruinas de Tibi (Alicante).

Llamaron la atención las muestras de pizarra bituminosa, que han sido la causa de que en nuestra región se haya iniciado en España la obtención de los aceites minerales, de los que se expusieron también cuatro muestras distintas. Proceden estas pizarras de los términos de Ribesalves y Alcora (en la provincia de Castellón), donde se ha empezado a explotar por dos Compañías escocesas, y del término de Pinet (Valencia) y Benimarfull (Alicante), que no han sido todavía objeto de beneficio.

Se cayeron con todo el equipo  
**Manduco me flumen de vobis**

Sin perjuicio de seguir riéndonos de los acetienos y de su jefe, el Matilde de "Un buen moso", vamos a contestar una vez más sobre el *cuique*, al que se agarran como a un clavo ardiendo y del que usan como señuelo con el que pretenden distraer nuestra atención para que no les hablemos de otras cosas.

Vamos a probar una mentira más. Ya sabemos que a esos sacos de verdades que escriben el *The Taty* les importa poco que les echen en cara sus embustes; pero siempre da cierto placer el revolverlos.

Decía *The Taty*: "Martín Mengod escribió mal por partida doble la palabra "cuique", y al tomarle el pelo nosotros", etcétera. Ayer vuelve a repetir el mismo concepto.

Ahora bien; el día 2 apareció el célebre "cuique", y el 3 publicamos nosotros la rectificación. Es claro, es evidente, pues, que no rectificamos cuando nos tomaban el pelo (¡), sino antes. Nos parece que esto no tiene vuelta de hoja.

En la rectificación salió también el "cuique" en vez de "cuique". Si nosotros rectificábamos era porque entendíamos que la vez primera salió mal; para eso era la rectificación. ¿En qué cabeza humana cabe que se rectifique por decir lo mismo que se rectificó? Es claro, es evidente, que hubo una segunda errata. Insistir sobre esto es necio, de absoluta necesidad acetienista.

Ya lo dijimos: las palabras de otro idioma que suenan lo mismo, son muy fáciles de equivocar allí donde hay corrector y repetidor, porque como el uno lee el original y el otro las galeras, no se aprecian con claridad las diferencias ortográficas.

Esos que se precian de latinistas dicen ayer: "janua se, ac parietibus, non jure legum, judiciorumque texti." (Esta cita, única que nos atrevemos a recomendar al lilliputiense Mengod, es decir, al "nana Mengod", la hallará en la oración "pro Milone", de Cicerón. No hay, en lo copiado, una sola errata nuestra ni de los cajistas. Si la hubiera confesaríamos que sabemos (que no sabemos, mejor dicho) menos latín que el enano Pertusato o el (sic) enano Barbola.

Nosotros ignoramos el latín que sabrían Barbola o Pertusato; pero, desde luego, afirmamos que los de *The Taty* están a un nivel muy inferior. Figúrense ustedes si la plancha es *misna*. ¿Con que, no hay en lo copiado una sola errata? Está fresco. UNA SOLA, NO; HAY TRES.

En la primera palabra, "janua" falta el acento circunflejo, signo de ablativo del singular. En "parietibus", sobre el acento que le clavan a la u. En latín no hay palabras agudas, ni Cristo que lo fundó. Y por "judiciorumque", ponen "judiciorumque".

La primera errata es disculpable, porque al cabo no es condición *sine qua non* que el ablativo del singular lleve acento circunflejo; pero, ¿y las otras? ¿No es esto algo parecido a lo de al maestro, quichilla? ¿No es caerse con todo el equipo? ¿No es plancharse con brillo y almidón como camisa dominguera?

Toma erratitas, niño, toma erratitas. Para tocar el violón a toda orquesta no merecía la pena de ponerse tantos moños. Sois imbeciles de la telerola, y además embusteros de oficio y mentirosos por afición.

Y vamos con el "andara". Esta errata es nuestra y no de los cajistas: *suam cuique*. ¿Excusa? Ninguna; se escapó, y ojalá fuera la única que se nos escapara, sobre todo en los artículos en los que mezclamos el dialecto con el castellano y empleamos valencianismos más o menos admitidos. ¿Qué se le va a hacer!

hizo a sus electores de liquidar lo de Cullera? ¿Dónde están las mentiras de nuestra información sobre la vista de la causa de los concejales? ¿Cómo es que Azzati no nos demuestra que no mintió ante los señores del margen? ¿Por qué negó él y negó Marco Miranda todo cuanto habían dicho en el mitin de Sogueros?

Hablemos de erratas, pero hablemos también de estas otras pequeñeces. ¿Por qué se quedan mudos cuando se les hacen estas preguntas?

## CAMPESINAS

## La urbe y el agros

Estoy en plena sierra. Por todas partes, cortadas simas, abruptas y montañosas dislocaciones, dan al paisaje ese aspecto impoluto que aguijonea la imaginación en busca de lo fantástico. De vez en cuando, entre las escarpadas laderas cubiertas de pinos extiéndese una vega cuadrada de verde y amarillo, según las parcelas tengan sembrado o descansen en barbecho. El trigo lozano, verde todavía, colúmpase voluptuosamente con el susurro acariciador de las espigas que se mantienen enhiestas sin encorvarse al peso de la simiente granada. A lo lejos tintinea una esquila, y la impúber vocellita pastoril completan el cuadro virgiliano. Sólo el cielo desentona del conjunto. El celaje pardusco y cerrado nos prodiga una pertinaz llovizna que llena el ánimo de melancolía, dándonos la impresión de esos paisajes nórdicos donde todo es verde y musgo, canciones quejumbrosas y rostros de pupilas nostálgicas. Hilillos cristalinos corren hacia el rumoroso barranco, hasta las aceñas del molino, modernas gargantas devastadoras que, cuando no muelen grano, se alimentan con la tala de los montes vecinos, rapándolos y arruinándolos.

Los pueblos asiéntanse en posiciones ventajosas: ya es un cortado de la montaña, ya una confluencia de barrancos; la utilización de los medios de defensa o de vida. Su aspecto participa del carácter montecino del ambiente. Las casas, toscas y bajas, sin revoque en sus fachadas, extiéndense alrededor de la iglesia o de un torreón, como una desmelenada cabellera en torno de la cabeza. Alguna vez vense señoriales mansiones, de ventanales góticos y portales de renaciente estilo; las armas de hidalguía campean sobre el marco de piedra. Puertas de artística clavazón chirrían al abrirse, evocándonos tiempos pasados del ferruclero o la armadura. Mas, ¡ay! desilusión. En vez de la mesada o el hidalgo, sale de la ancestral vivienda un buen labriego, que suelta la pira al libre pasto de caminos y ribazos.

Todas esas casonas fueron desalojándose por el poder absorbente de la ciudad, y en la vorágine del urbanismo cayeron los mayorazgos y los apellidos, los menestrales y los simples braceros. Hoy yacen esos pueblos completamente inermes; las carreteras, el telégrafo, el automóvil, les hizo participar de los adelantos del progreso y parece que por su conducta va un halo de la ciudad. Pero, el automóvil, el telégrafo y las carreteras fueron como canales por donde se perdió el antiguo color local de nuestras comarcas. La canción popular, de tanto sabor regional, huye escandalizada ante el cuplé procaz y scálpitico que maltarara el molozabete a la vuelta del servicio; la indumentaria cambió radicalmente, desterrando el calzón y el pañuelo a la cabeza, y la industria local, antes próspera y vigorosa, vióse reemplazada por los artículos importados, obra del maquinismo, que produce más barato y mejor hechurdo.

Con los señores que fueron a la ciudad atraídos por el espejismo de las diversiones, los braceros emigraron a países de más remunerador jornal. De ese modo, los pueblos quedan poco a poco exangües; sólo como vestigios de antiguos estados, interesantes únicamente al arqueólogo, no como elementos de vida que contribuyan con sus fuerzas a la prosperidad nacional.

Se ha hecho notar diversas veces este abandono del campo por la ciudad, y en ninguna parte hizo tanto sentir como en España. Ya los autores de los siglos XVI y XVII cantan las ventajas de la Agricultura como un modo y traza muy necesaria para pasar la vida humana, y por eso debe ser preferida a todas las demás.

Lo mismo el P. Mariana que Murcia de la Llana, el P. Acosta, Saavedra Fajardo, hasta el erudito Jovellanos, fustigan ese desmedido crecimiento de los oficios o artes menores que despueblan los campos y hacen yerma la tierra. Ensalzan las condiciones del labrador, "que es condecorado de diversas prerrogativas, privilegios y humanidades, entre las cuales son las que se siguen: Que no pue-

den ser prendados en los animales y cosas de la labranza; que en tiempo de sementera, mieses y vendimias, no pueden ser llamados a juicio; que la vida rústica es tenida por la más quieta, y los que la ejercitan por quietos, y es presunción que no son autores de riñas, antes bien, son hombres sencillos, sosegados y quietos"; y así nosotros podríamos repetir el *sancta rusticitas omnia pallam habet*.

Hogajo como antaño, pero por muchas más razones, hemos de pugnar en favor de la agricultura desatendida y exacerar los hábitos ciudadanos de vicio y molicie, que tan perniciosos efectos traen para la raza, así en lo físico como en lo moral, olvidando aquellos preceptos *pro Natura* que en forma de adagios corrían antes de boca en boca, como incitante código de hombría de bien.

*Guarda de Dios la Ley, y sirve a tu rey y ara con buey, y cogeras pan.*  
L. G. GUIJARRO.  
Iglesuela del Cid.

## Gratis a los toros

Condiciones del concurso  
Todos los cupones que se reciban hasta el día 22 a las siete de la tarde, se depositarán en sitio conveniente, y a las seis de la tarde del día siguiente, 23 del actual, serán insaculados, siendo agraciados con los premios los señores cuyo cupón saque del bomo un niño de corta edad, en la siguiente forma:

Los dos primeros cupones serán agraciados con una entrada cada uno para la corrida del día 25.  
Los dos siguientes serán premiados en igual forma para la corrida del 26.  
Los dos que salgan después tendrán derecho a entrada para la corrida del 27.  
Para la del 28 lo tendrán las dos subsiguientes.  
Para la del 29 los otros dos.  
Para la del 30 los dos que sigan.  
Y tendrán opción a entrada para la novillada de feria los ocho cupones subsiguientes.  
La adjudicación de premios se hará a presencia del público, a cuyo fin recordaremos el día, hora y sitio del sorteo, oportunamente.  
¡Con que a cortar el cupón!

## Concurso taurino del "DIARIO DE VALENCIA"

Nombre del concursante.....  
Domicilio.....  
Calle de..... nº.....  
(Firma del concursante)

## OTRO REGALO A LOS LECTORES

## Preciosa oleografía de Jaime III

Se trata de la artística oleografía de Don Jaime de Borbón—obra notable del atamado pintor de Cámara D. Carlos Vázquez,—que hoy preside muchos Círculos Legitimistas y ocupa lugar preferente en el hogar de nuestros correligionarios.

Nunca habíamos tenido los tradicionalistas imagen más fiel ni tan primorosamente estampada (a 18 tintas), y la obra que nos ocupa tuvo tal aceptación que se agotó rápidamente.

Son muchos los correligionarios que han mostrado deseos de poseer tan rica oleografía, y hemos conseguido de la casa editora que hiciera una numerosa tirada, que ponemos a disposición de nuestros lectores CASI REGALADA.

La primera edición costaba cinco pesetas y era baratísima. La segunda edición que tenemos el gusto de ofrecer a nuestros amigos, la damos a precios verdaderamente fabulosos, pues sólo se paga el valor material de la cartulina.

Mide el retrato 60 por 83; figura Jaime III vestido de capitán general, con boina, y en el fondo hay un paisaje de rica entonación.  
Solamente se podrá adquirir tan notable obra en nuestra Administración, a los siguientes precios:  
Un ejemplar. . . . . 1'75 pesetas  
Por correo certificado. . . . . 2'10  
Ídem perfectamente acondicionado. . . . . 2'35  
Esperamos que nuestros lectores sabrán apreciar este esfuerzo de la casa editorial y no quedará Centro ni Sociedad ni casa particular en que no posean el retrato de nuestro agosto Caudillo.

## ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR DE LAS ESCUELAS PIAS DE VALENCIA

Pidanse reglamentos en la secretaría

CUPÓN  
Cupón para el sorteo de un CHALET de regalo del "Diario de Valencia"

La serie de los 31 cupones correspondientes al mes de Julio será enviada en la Administración del DIARIO DE VALENCIA por un número para el sorteo del CHALET y además regalará que puedan agregarse. Las condiciones del sorteo se publican aparte. Este cupón debe ir acompañado de los restantes del mes de Julio.

## La verdadera tía Javiera



—Dicen malas lenguas... pero cá; me conformo con el papel de proveedor.

# Servicio telegráfico y telefónico

## Conferencias y despachos de Prensa Asociada y corresponsales de la Península y extranjero

### Vida política

#### Viaje de D. Alfonso

En el subexpreso ha marchado el ministro de Marina a San Sebastián. D. Alfonso subirá en este tren en Segovia.

#### Dice Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que las autoridades de Cádiz le han comunicado que ha quedado resuelta la huelga del campo.

Patrones y obreros han concedido un voto de confianza al gobernador para que éste resuelva y hoy mismo quedará redactado un laudo, que han prometido aceptar unos y otros.

El conflicto de Valladolid tiende a mejorar. Hoy han entrado más obreros a trabajar.

Ha sido detenido un obrero que ejercía coacción, y otro por la publicación de una hoja injuriosa.

#### El cerrojazo

Parece cosa resuelta que el sábado se cerrarán las Cortes. El Sr. Dato no quiere dar la noticia para que la mayoría permanezca en Madrid hasta dicho día.

En el decreto no se hace constar que se suspenda la legislación, y si sólo que se suspendan las sesiones.

#### El cerrojazo

Esta tarde se afirmaba en el Congreso, y lo ha confirmado el ministro de Fomento, que mañana se cerrarán las Cortes.

Al efecto se prorrogará la sesión hasta aporarse los proyectos pendientes. Después se leerá la comunicación del presidente del Consejo suspendiendo las sesiones.

Se cree que no todos los proyectos que se discuten en el Congreso se aprobarán ahora en el Senado.

#### Traslado de un ingeniero

El director de Obras públicas, D. Abilio Calderón, ha negado que el traslado del ingeniero agrónomo Sr. Díaz Muñoz sea debido a intrigas políticas.

Dice que dicho traslado ha obedecido a las necesidades del servicio.

#### El precio del azúcar

El ministro de Hacienda ha oficiado al Sr. Sánchez de Toca, interesándole que le notifique se ha experimentado un alza y el motivo de ella.

El Sr. Sánchez de Toca ha contestado ofreciendo remitir al ministro los antecedentes del asunto, y expresando su opinión de que no tendrá realidad la indicada alza.

#### La boda de D. Fernando

Se han expedido las reales cartas para que el infante D. Fernando pueda contraer matrimonio con la señora duquesa de Talavera de la Reina.

### Dice Dato

Al recibimos esta mañana el jefe del Gobierno, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Hoy quedará aprobado el proyecto para la construcción del buque explorador, pues tengo noticias de que solo hará observaciones el Sr. Auñón en nombre de su minoría, y acaso el Sr. Carranza, en representación de Cádiz.

En el Congreso se sacará luego el proyecto de pluses a la benemérita y luego se tratará del ferrocarril de Fez a Tánger. Para informar este proyecto ha sido nombrada una comisión mixta, que se reunirá hoy mismo.

A las tres de la tarde celebraremos Consejo en el Senado.

Trataremos en él de la Universidad de Murcia.

Nada costará al Estado, pues tiene millón y medio de pesetas para su fundación y sostenimiento.

Creo que las Cortes se cerrarán esta semana; pero si hay sesión el lunes, quizá se prorroguen las sesiones hasta el sábado de la otra.

—¿Y de crisis, que hay?—le hemos preguntado.

—Nada.

—Pues se asegura que por lo menos saldrá el marqués de Vadillo.

—Cuando sea la hora saldremos todos. Eludió entrar en más explicaciones. Los periodistas insistieron en hablarle de los rumores de crisis; pero el Sr. Dato volvió a eludir la conversación, diciendo: —Espero que hoy se apruebe el proyecto de libertad condicional, y es probable que a última hora se discuta el proyecto de ferrocarril directo de Madrid-Valencia.

### Consejo de ministros

**A LA ENTRADA**  
En el Senado se han reunido a las 3'15 de la tarde los ministros.

Nos dijo al entrar el Sr. Bugallal que llevaba un expediente de crédito de 15.000 pesetas para el Congreso Penitenciario que ha de celebrarse en Coruña.

El Sr. Sánchez Guerra anunció que presentaba varios expedientes, entre ellos el de arriendo de un local para Correos y Telégrafos en Valencia, en virtud del artículo 52 de la ley vigente.

El marqués de Vadillo, varios indultos leves.

El Sr. Ugarte, varios expedientes de carreteras.

El señor conde del Serrallo nos dijo que tenía muy buenas noticias de África.

**A LA SALIDA**  
A las cuatro de la tarde ha terminado el Consejo.

El ministro de la Gobernación ha sido encargado por sus compañeros de darnos las acostumbradas referencias.

Nos ha facilitado las siguientes: El Consejo ha examinado la instancia de solicitud del derribo de las murallas de Jaca.

Se ha acordado incoar el oportuno expediente, por si procede presentar el proyecto de ley.

Han sido aprobados varios proyectos de carreteras que afectan a Barcelona, Ciudad Real, Valencia, Sevilla, Córdoba y otras provincias.

Se ha acordado aceptar la propuesta de los propietarios de Valencia para designar local en que instalar las oficinas de Correos y Telégrafos.

También ha sido aprobado el expediente de camino vecinal de San Mateo a Vinaroz.

Se aprobó el crédito para el Congreso Penitenciario de Coruña de 150.000 pesetas. El Sr. Bugallal dió cuenta del estado de la renta de Tabacos durante el ejercicio de 1908. Fué aprobado.

El Sr. Dato, a la salida del Consejo, ha dicho:

"Falta *cuorum* para la aprobación del proyecto de buque explorador. Ya saben ustedes que piden el *cuorum* los Sres. Polo y Peyrolón y Cortina. Yo todo lo consiento menos las amenazas. De manera, que si dentro de unos días no hay *cuorum* cerraremos las Cortes sin aprobar el proyecto."

Un periodista:—¿Pero no tiene usted esperanzas de que se apruebe hoy el proyecto?

El Sr. Dato:—No me atrevo a pronosticar nada. Yo haré lo posible para que se apruebe.

**Las Cortes**  
**Senado**

Preside el Sr. Azcárraga, quien abre la sesión a las cuatro de la tarde, hallándose en el banco azul el Sr. Ugarte.

El Sr. Polo y Peyrolón pide que se cuente el número de senadores presentes.

Como hay número suficiente continúa la sesión.

Acto seguido sube a la tribuna el ministro de Fomento y da lectura a dos proyectos de ley.

En uno se declara de utilidad general para la pesca el puerto de Arenys de Mar y en el otro se dictan medidas de protección a la industria sedera y en el que se establece la creación de estaciones sericícolas, viveros de moreras, premios a los

agricultores por cada cien pies de morera, etc., etc.

Después hace uso de la palabra el señor Navarro Reverter, quien protesta de la forma en que se expresó el ministro de Estado al ocuparse del ferrocarril de Tánger a Fez.

Como demostración de su protesta lee el siguiente párrafo del ministro de Estado:

"El Sr. Navarro Reverter, cuando fué ministro e intentó realizar esta obra, no encontró ambiente en los banqueros y entidades bancarias españolas."

Afirma el Sr. Navarro Reverter que cuando ocupaba el Ministerio de Estado y se trató de este asunto reunió en su despacho oficial a todos los banqueros, y todos mostraron su conformidad a facilitar cuanto capital fuese necesario, y si no se llegó a un acuerdo para señalar el tipo de emisión fué porque Francia tampoco lo había señalado.

El ministro de Estado explica el alcance de sus palabras y el Sr. Navarro Reverter se da por satisfecho.

El Sr. Labra pide que se negocie el Tratado de Comercio con Portugal, ya que, según manifestaciones del Sr. Relves, se halla aquel Gobierno en buenas disposiciones.

Le contesta el ministro de Estado, ofreciendo poner mano seguidamente en este asunto.

El Sr. Peris Mencheta se adhiere a las manifestaciones del Sr. Labra y felicita al ministro.

Después dice que, como senador independiente, mira con simpatía las gestiones del Gobierno en este asunto.

El señor duque de Tamames se queja de que se hayan concedido dos títulos, uno con grandeza y otro sin ella, sin consultar a la Asociación de la Grandeza.

Orden del día.

Se reanuda la discusión del proyecto de ley sobre la construcción de un buque para comisiones.

El Sr. Romero impugna la construcción de este buque y pregunta si el programa naval del Gobierno responde a propia iniciativa o a compromisos internacionales.

También pregunta si la reconstitución interior se abordará después o piensa el Gobierno relegarlo a último término indefinidamente.

El Sr. Dato dice que el programa naval es de la exclusiva iniciativa del Gobierno y ofrece acometer seguidamente los problemas pedagógico y de reconstitución interna, que figuran en el programa del partido conservador.

Consumo el primer turno en contra el Sr. Palomo y dice que no se opone al proyecto, pero que carece de elementos y le faltan datos en que basar sus observaciones.

Le contesta, por la comisión, el señor Cavestany.

El Sr. Carranza consume el segundo turno en contra y le contesta el marqués de Cayo del Rey.

Hace el resumen el ministro de Marina y se aprueba la totalidad.

El Sr. Auñón declara, en nombre de los liberales, que éstos no comparten la responsabilidad del Gobierno, respecto al uso que haga de la autorización que se le concede.

El Sr. Groizard, en nombre de los demócratas, declara que votará el dictamen, pero que se reservan el derecho de discutir el proyecto de la segunda escuadra.

El Sr. Labra dice que no se opone, pero que no votará el dictamen.

El ministro de Marina se congratula de la cooperación de las minorías, y se aprueba el proyecto definitivamente.

Pasa la Cámara a reunirse en secciones.

Reanúdase la sesión, dándose cuenta del resultado.

Se acuerda la urgencia para la discusión del crédito de 2.119.000 pesetas, destinadas al pago de los pluses devengados por la Guardia civil en los años de 1908 al 10.

Se vota definitivamente la concesión de una subvención al Ayuntamiento de Jerez, y se levanta la sesión, siendo las 8 y 15.

**Congreso**

A las cuatro de la tarde ocupa el sillón presidencial el Sr. González Besada. Representa al Gobierno en el banco azul el Sr. Sánchez Guerra.

Se da lectura a una proposición del señor Valero Hervás, quien solicita la creación de Cooperativas agrarias para contrarrestar el conflicto de las subsistencias.

La defiende brevemente su autor.

El Sr. Sánchez Guerra ruega al señor Valero Hervás que retire su proposición, ya que el Gobierno tiene en estudio algunas leyes relacionadas íntimamente con la proposición.

El Sr. Valero Hervás manifiesta que el Gobierno carece de autoridad y se niega a retirar su proposición.

El Sr. Sánchez Guerra da cuenta de haber sido solucionada la huelga obrera de Andalucía. Esta tarde, patronos y obreros—dice,—han firmado un laudo.

Soriano: "¿Puede leerse ese laudo?"  
El Sr. Sánchez Guerra: "El gobernador se ha limitado a transmitirme la noticia únicamente."

El Sr. Moral de Calatrava: "¿Qué gobernador?"  
El Sr. Sánchez Guerra: "El de Cádiz."  
Soriano: "Cuando vengan todos los datos al Congreso ya hablaremos."

El Sr. Moral de Calatrava, contestando a una alusión de Rodrigo Soriano, dice: "Yo seré el único maurista que hay en el Congreso en estos momentos; pero fuera de aquí somos muchísimos, los bastantes para que su señoría se preocupe de nosotros."

El Sr. Gasset pide que en breve plazo se realicen obras en Andalucía, y el señor Ugarte ofrece complacerle.

**Interpelación sobre Marruecos**  
Reanuda su discurso el diputado jaimista D. Joaquín Lloréns.

Comienza ocupándose de la concesión de recompensas y dice que no se han dado de una manera equitativa. Demuestra que en Francia se han concedido sin las deficiencias que aquí no hay más remedio que señalar. Dice que aquí se han concedido 776 ascensos y que en Francia han sido muchísimos menos. Se ocupa del despacho recibido en Algeciras, en el que se habla de un gran

combate, y dice que debe haber sido enviado desde Tánger, en donde se nos odia porque el labor francés no coadyuva a nuestras gestiones.

Tabla del hallazgo de dos soldados del regimiento de Caballería de Alcántara, completamente carbonizados.

El señor conde del Serrallo: "El general Jordana no pudo, en el momento de enviar el parte oficial, precisar si eran muertos o desaparecidos esos soldados."

Continúa el Sr. Lloréns, y en párrafos sentidos dedica grandes elogios al valor de las tropas españolas en Marruecos, y habla de las brillantes cargas de nuestra caballería.

"Biente—añade—quien diga que el soldado en África pasa hambre."

El soldado come carne, bebe agua buena y es atendido."

Cita lo que dijo un soldado cuando le preguntaron: ¿Por qué escribiste diciendo que pasabas hambre, si comes bien? Y contestó: "Lo he dicho para que me manden dinero."

Se suspende este debate.

Orden del día.

Sin discusión se aprueba la concesión de un crédito para el pago de premios de reenganche y pluses a la Guardia civil.

Se procede a votar el art. 1.º del convenio para el ferrocarril de Tánger a Fez.

Los republicanos piden que la votación sea nominal, aprobándose el artículo por 98 votos contra cinco.

El Sr. Villanueva hace algunas observaciones al artículo adicional.

Intervienen en la discusión haciendo observaciones y comentándolas, además del Sr. Villanueva, los señores ministro de Estado, Rodés, ministro de Hacienda y marqués de la Cortina.

Por fin se aprueba el artículo adicional.

**Enmienda admitida**  
El señor marqués de la Cortina defiende una enmienda que es admitida en votación ordinaria, y queda aprobado el proyecto.

**Libertad condicional**  
A continuación sigue el debate acerca del proyecto de ley estableciendo la libertad condicional.

El Sr. Fernández del Pozo sigue consumiendo el tercer turno en contra.

Expone las doctrinas que dice se sustentan en diversos países acerca de la materia que se debate y muestra su disconformidad con algunos extremos, complaciéndole el espíritu del proyecto.

Censura que forme parte de las juntas de Patronato un Sacerdote, queriendo que este puesto se dé a un representante de la Junta de Reformas Sociales.

Aboga por que formen parte también de dichas Juntas las mujeres.

Pregunta qué suerte correrá después de publicada la ley del indulto general.

**Prórroga de sesión**  
Terminadas las horas de sesión, se hace la pregunta reglamentaria y el Congreso acuerda prorrogarla por menos de dos horas.

**Sigue el debate**  
El Sr. Gutiérrez Vega, de la comisión, contesta al Sr. Fernández del Pozo.

Se desecha algunas enmiendas y después de amplias discusiones en cuanto a faltas, se aprueba el articulado en votación ordinaria y en la misma forma queda aprobado definitivamente el proyecto.

**Discusión de actos**  
Se pone a discusión el acta de Pravia, cuyo dictamen impugna el Sr. Barber, aprobándose a pesar de ello.

Sin discusión se aprueban asimismo los dictámenes referentes a las actas de Roquetas, Fregenal de la Sierra y Lanzarote.

**Los que juran**  
Acto seguido juran el cargo de diputados los Sres. Castro, marqués de Torre Pilares y Kindelán.

**Centenario de Prim**  
Se discute el dictamen concediendo un crédito de cien mil pesetas para atender a los gastos que ocasionen los festejos para conmemorar el centenario de Prim, que ha de celebrarse en Reus.

El Sr. Crespo Lara defiende su voto particular, en el que considera muy crecida la cantidad expresada.

El Sr. Seoane justifica el dictamen.

Se aprueba éste en votación ordinaria, y a continuación queda definitivamente aprobado.

**El directo Madrid-Valencia**  
En vista de lo avanzado de la hora se aplaza la discusión del ferrocarril directo de Madrid al puerto de Valencia.

A las diez y media de la noche se levanta la sesión.

**Prensa oficial**

**Gaceta de Madrid**  
El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Real orden nombrando una comisión para que estudie y proponga la reforma de los Aranceles de secretarías judiciales y procuradores.

Una disposición dando traslado del anuncio del Gobierno alemán de que las comisiones rogatorias relativas a la trata de blancas, se cursen en lo sucesivo por la vía diplomática.

**La Prensa**

**El Correo Español**  
Comentando el viaje a Marruecos del conde de Romanones, analiza la intervención de éste en tan funesta guerra.

Dice que si en otras ocasiones hubieran ocurrido las cosas que ha hecho el conde, no es posible que España hubiera tolerado ver al frente de sus destinos a un hombre tan mediocre y de tan poca monta.

**El Imparcial**  
Censura al Gobierno por haber presentado a las Cortes el proyecto de ferrocarril Tánger-Fez, sin el anejo al Convenio.

También censura que tratándose de un asunto tan importante, la mayoría, temiéndole al calor, no acudiese a votar en número suficiente.

**El País**  
Elogia los discursos que ayer pronunciaron en la Cámara popular los señores marqués de la Cortina y Rodés, quienes, dice, demostraron que el asunto del ferrocarril Tánger-Fez es otro negocio con el que se pretende favorecer a determinada empresa.

**El Radical**  
Se ocupa de la crisis agraria en Andalucía, y dice:

"Allí, en vez de civiles, como se están enviando, lo que hay que llevar es justicia y moralidad."

Lenar los campos andaluces de fuerza armada para proteger a los Villavios y Pinales que tienen acaparados aquellos latifundios no sólo es injusto, sino desvergonzadamente inmoral."

**La Tribuna**  
Publica un largo editorial titulado "Probable caída de Dato".

Dice que en el seno del actual Gabinete existe una profunda división y antagonismo, siendo el general Echazú el único incondicional del Sr. Dato que hay en el Ministerio.

Afirma que el señor de La Cierva está disgustadísimo con el Gobierno por las condescendencias que su presidente tiene con el emperador del Paraíso.

Añade que el Sr. Dato ha cometido una torpeza imperdonable en el asunto de la discusión del proyecto de la segunda escuadra, haciendo surgir las sospechas de que se trataba de una iniciativa de don Alfonso.

Continúa diciendo que la mayoría se halla dividida en diversos grupos, siendo sólo unos cincuenta diputados los que siguen al Sr. Dato.

Sostiene que Dato desea hacer una crisis parcial, descardando a los Sres. Sánchez Guerra, Vadillo y Ugarte; pero la teme por las consecuencias que pueda acarrear.

Además, para esas tres carteras que han de quedar vacantes tiene seis compromisos.

Para salir de tantos apuros, el Sr. Dato quiere retirarse del Poder.

Supone que hablando con D. Alfonso en la Granja el Sr. Sánchez Toca, durante el almuerzo, aquél expresó su disconformidad con los procedimientos del Gobierno actual.

Asegura que el Sr. Sánchez Toca rehusó la presidencia del Consejo, que se le ofreció.

Termina el artículo diciendo que se avecinan grandes acontecimientos políticos, productores de grave perturbación en el partido conservador.

**El Debate**  
Se ocupa de la sentencia dictada por el tribunal de lo Contencioso en un pleito, cuyo proceso es una demostración de las maniobras realizadas por el Sr. Altamira, para favorecer a sus paniaguados de la Institución Libre de Enseñanza, atropellando las leyes.

Dice luego que la Prensa, y con ella los españoles todos, deben trabajar para atajar esos desmanes de los laizantes.

**El Universo**  
Comentando la obstrucción de los conjuccionistas al proyecto de las construcciones navales, dice que con el citado proyecto ha ocurrido lo mismo que con la cuestión de Marruecos y con Maura.

Todo—dice—es pura fórmula, toda mentira, puesto que los que en público dicen: "Escuadra, no!", "Maura, no!" y "Marruecos, no!", declaran privadamente que sin escuadra nunca adquiriríamos la debida categoría en Europa.

**La fiesta nacional**

**BARCELONA**  
**Estado de Galito**  
El estado del diestro Joselito Gómez sigue siendo satisfactorio.

El Sr. Raventós le ha visitado esta mañana, juzgando innecesario levantarle el apósito.

Según recibíendose gran número de cartas y telefonemas interesándose por el estado del diestro.

**Recalda de Galito**  
Esta noche el diestro Joselito ha sufrido una recalda en la herida de la clavícula.

El Dr. Raventós le ha tenido que curar nuevamente.

Ha prohibido que el herido reciba visitas.

**Incendio de una Plaza de Toros**  
Logroño.—Se ha declarado un violento incendio en la Plaza de Toros.

El edificio ha quedado destruido completamente.

Se cree que el siniestro ha sido ocasionado por una mano criminal.

Las pérdidas son de gran consideración.

Mañana se reunirán la Cámara de Comercio y el Ayuntamiento.

Se acordará suspender las corridas de San Mateo hasta que se construya una nueva Plaza de Toros por acciones.

**Paris**

**Un Comité secreto**  
Se asegura que la policía berlinesa ha descubierto la existencia de un Comité secreto de estudiantes serbios, establecido con fines que no han podido quedar bien determinados.

Varios estudiantes han sido detenidos; pero después de prestar declaración han sido puestos en libertad, quedando a disposición de la autoridad.

**Agua y granizo**  
Dicen de Milán que sobre gran parte de la Lombardia ha descargado una horrible tormenta de agua y granizo.

Durante el pedrisco han caído piedras del tamaño de huevos de gallina.

Los campos han quedado arrasados, perdiéndose todas las cosechas.

Además se han producido grandes inundaciones.

### Agua de Rocallaura

Única del mundo que contiene juntos *Litina* y *Estroncio* en grandes cantidades, siendo además bicarbonatada, cálcico-magnésica

Disuelve y elimina verdad el ácido úrico. Cura radicalmente la *Albuminuria* y todas enfermedades del estómago, hígado y riñones

DIURETICA y excelente para mesa

Pídase en farmacias



### Señora, no olvide Vd.

que con las verdaderas **Tabletas "Bayer" de Aspirina** desaparecen por completo la hemicránea, neuralgia, épocas dolorosas etc. Exijan las verdaderas **Tabletas "Bayer" de Aspirina** con la Cruz-Bayer.

### Milita

El coronel se...  
El general goberna...  
Chacón, entregó...  
millas de indivi...  
na las cantidade...  
de damas que pr...  
Los socorrido...  
Jaime Hernán...  
dre del soldado...  
me Hernández...  
José Taléns, de...  
Ribera, padre de...  
Vicente Góm...  
padre del cabo J...  
A cada uno de...  
das 1.250 pesetas

En el despacho...  
Adelardo Grajer...  
teresa la presen...  
ciado del bicent...  
so XII, Vicente...

### Acción

Se convoca a...  
todas las Socieda...  
asamblea magna...  
mingo, día 12, a...  
la Casa del Pue...  
cuentas y tratar...  
de las Federación...  
Por ser de me...  
que tratar, no de...  
mamiento.—El r...  
lloch.

Esta Sociedad...  
a los socios y no...  
próximo, las dis...  
en su casa so...  
número 4, 1.º Se...  
La Directiva.

### Excursión

Para conmem...  
la fundación del...  
lero, se reunió...  
componentes de...  
nal banquete en...  
dat, quedando a...  
panorama que de...  
Presidían la m...  
hermosísimas ser...  
rín, las cuales ten...  
pectivos esposos...  
D. Vicente Marin...  
ban D. Alberto Cl...  
chez, D. Pedro Ma...  
Pedro Solbes, D. F...  
cual Puchol, D. Fran...  
Báez, D. Francis...  
sentimos no recor...  
El menú fué es...  
comensales a quie...  
de los que por si...  
blecimiento.

A la hora de los...  
tario leyó unas cu...  
señoras y al señor

### : Calz

### SAN VICE

Fabricación...  
cosido a pesetas...  
Clases de l...  
a precios increí...

### BALNEAR

Temporada oficial...  
Cura el herpes...  
Magnífico servicio de...  
Para informes: J. Go...

<

Militares

Entrega de donativos
El coronel secretario de la Subinspección militar, Sr. Comilla, en nombre del general gobernador de esta plaza, señor Chacón, entregó ayer a las siguientes familias las cantidades enviadas por la Junta de damas que preside doña Victoria.

A comparecer
En el despacho del juez militar, don Adelardo Grajera, Pizarro, 3, bajo, se interesa la presentación del soldado licenciado del batallón Cazadores de Alfonso XII, Vicente Ibáñez Sánchez.

Acción obrera

Comité de Centro de la Casa del Pueblo
Se convoca a todas las Directivas de todas las Sociedades de Valencia a una asamblea magna que se celebrará el domingo, día 12, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo, para la dación de cuentas y tratar sobre la reorganización de las Federaciones.

Pinotres de abanicos
Esta Sociedad convoca a junta general a los socios y no socios para el domingo próximo, a las diez y media de la mañana, en su casa social, plaza de la bocha, número 4, 1.º Se encarece la asistencia.—La Directiva.

Excursión agradable

Para conmemorar el V aniversario de la fundación del Comité Industrial Hotelero, se reunió ayer la mayoría de los componentes de dicho Comité en fraternal banquete en el hermoso hotel del Vedat, quedando admirados del bellísimo panorama que desde allí se divisa.

El menú fue espléndido, digno de los comensales a quienes estaba destinado, y de los que por sí acreditan a un buen establecimiento.

tiempo haciendo votos por que el señor Marín vea premiado su esfuerzo, por haber dotado a Valencia de un hotel cuya falta era notísima por los extranjeros que nos visitan.

Los demás comensales hicieron también votos por el éxito del nuevo establecimiento y prometieron asistir a la inauguración de la capilla que se está construyendo y a la que se va a dar gran riqueza.

Tribunales

Salas de lo criminal
Sección primera
Ante el Jurado de la capital se vió a puera cerrada una causa contra Gregorio Andrey Ferrer y otros, por aborto.

Sección segunda
Antonio Gallach Fons y Antonio Gallach Marzal comparecieron procesados por delito de expiación de cédulas personales falsas.

Café Restaurant del Circulo Central Legitimista

Menú para cubierto de 2 pesetas
Arroz a la valenciana
Sesos a la robert
Pescado frito
Bifeack con patatas
Helado o fruta, pan y media botella de vino.

Trinquete de Pelayo

Hoy, a las 5.30, gran partido a rebote cuerda, a 60 tantos, desafío, juego libre.

Doce wagones

Acaban de llegar atestados de abanicos PAY-PAYS pergaminos de El Cairo, la rosa de la buena señora, en colores, artísticos fotogramas del Gallo, Gallito, Belmonte y Flores, y las mejores suertes de picardos, etc.; a los lados dos preciosos clavetes con su correspondiente mango de cerrojo o nisperero.

EL CAIRO

Calzado "Lo Inconcebible"
SAN VICENTE, NUMERO 111 (frente al Cine Romea)
Fabricación exclusiva para esta casa, del acreditado calzado todo suela y cosido a pesetas 10'50 par.

BALNEARIO DE BENIMARFULL (Provincia de ALICANTE)
Temporada oficial, de 1.º de Junio a 15 de Octubre.

Más de mil certificaciones de señores médicos y muchos más de enfermos pronto y radicalmente curados con las PERLAS SALUX han hecho patente SER EL UNICO REMEDIO

ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES.—CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7
Gran liquidación en bordados y puntillería de remesas anteriores, a mitad de precio

Documento parlamentario

El Excmo. Sr. D. Manuel Polo y Peyrolón, senador jamista por Valencia, pide, a nombre de las serrieras mecánicas y de los exportadores de frutas de Valencia, que establezca un derecho de introducción a los envases procedentes de Portugal.—Rectificaciones.—(Sesión del Senado del 7 del actual).

El Sr. Polo y Peyrolón: Pido la palabra.
El señor presidente: La tiene su señoría.

El Sr. Polo y Peyrolón: He pedido la palabra para ocuparme del primer asunto que ha tratado el Sr. Loygorri.

El Sr. Loygorri desconoce los detalles del asunto, que está pendiente de resolución del Ministerio de Hacienda.

El Sr. Loygorri, mi digno compañero, se hace eco aquí de una petición de los labradores de Gandia en el sentido de que no se altere el estado de derecho referente a los envases; pero no tiene en cuenta que esa petición es hija de lo siguiente: de que hay en España 200 fábricas de serrieras mecánicas, de las cuales corresponden 65 a la región valenciana; que esa industria está atravesada por una verdadera crisis, hasta el punto de que hace pocos días vinieron aquí 40 obreros pertenecientes a esas fábricas y me suplicaron que los presentase al señor presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Polo y Peyrolón: No he dicho una palabra en contra de los agricultores (El Sr. Loygorri: Ni yo he afirmado que lo dijera su señoría); pero tiene razón su señoría al afirmar que me levanto casi diariamente a defenderlos.

La Federación agraria de Levante, que es una industria como los agricultores de Gandia, pide que se permita introducir libremente los envases portugueses, porque entienden que es favorable para la exportación de los frutos, que saben todos que en la región valenciana se cosechan, como naranjas, cebollas, tomates, etcétera, etcétera, en que se emplean al año 12 o 14 millones de cajas para envases. La industria española no puede luchar con la portuguesa por el precio de las primeras materias, y para que las serrieras mecánicas puedan continuar trabajando y no se cierren; para que no se dé el caso ya ocurrido de que algún fabricante español se traslade a Portugal, haciendo allí un negocio que no podía realizar en España, y para que no ocurra que la industria extranjera esté más protegida que la española, solicitan del señor ministro de Hacienda que se impusiese a los envases portugueses un pequeño derecho de arancel a su entrada en España.

El Sr. Polo y Peyrolón: Pido la palabra.
El señor presidente: La tiene su señoría.

Creo que el señor ministro es, no solamente un buen español, protector de la industria nacional, sino muy competente en estas materias, y espero que encontrará una solución o una fórmula para que no queden perjudicados ni los intereses de los exportadores de frutos, ni de los importadores de envases; y por eso ruego a la Mesa que se sirva transmitir al señor ministro de Hacienda, a la vez que el ruego del Sr. Loygorri, estas desalinadas palabras que he tenido el honor de pronunciar.

El Sr. Loygorri: Pido la palabra.

El señor presidente: La tiene su señoría.

El Sr. Polo y Peyrolón: Para aclarar un

El señor presidente: La tiene su señoría.

El Sr. Loygorri: He oído con gran satisfacción cuanto acaba de manifestar mi querido amigo y compañero el Sr. Polo y Peyrolón.

No he tratado ni trato de perjudicar en lo más mínimo los intereses de esa industria que defiende su señoría y que yo desconozco en absoluto, y si pudiera ser favorecida esa industria, sin perjudicar los intereses de los agricultores que defiendo, y que acuden a mí para que suplique al señor ministro de Hacienda que no se les perjudique, yo estaría absolutamente conforme con su señoría; pero como entiendo que no se debe perjudicar a los agricultores, a quienes su señoría defiende aquí todos los días, porque representan una fuerza poderosa en la provincia de Valencia, la más poderosa quizás de cuantas allí existen, creo que no debo apoyar nada que perjudique a estos agricultores, por favorecer a otra industria, cualquiera que ella sea.

Por consiguiente, insisto en mi ruego al señor ministro de Hacienda, para que, sin perjuicio de que también tenga muy en cuenta las indicaciones del Sr. Polo y Peyrolón, atienda dicho mi ruego, por si fuera posible, repito, que sin perjudicar a los agricultores que defiendo, se resolviera favorablemente la crisis de los industriales que defiende el Sr. Polo y Peyrolón.

El Sr. Polo y Peyrolón: Pido la palabra.
El señor presidente: La tiene su señoría.

El Sr. Polo y Peyrolón: No he dicho una palabra en contra de los agricultores (El Sr. Loygorri: Ni yo he afirmado que lo dijera su señoría); pero tiene razón su señoría al afirmar que me levanto casi diariamente a defenderlos.

Debo hacer constar ahora que lo mismo que tuve el honor de presentar al señor ministro de Hacienda a los fabricantes de envases españoles y a los empresarios de las serrieras mecánicas, acompañe a los de la Federación naranjera, y en una y otra entrevista se convino en armonizar ambos intereses, y se delegó en el señor ministro de Hacienda para que busque una fórmula que, sin perjuicio de las serrieras mecánicas, favorezca a los exportadores de frutos.

De manera que estamos conformes, porque yo defiendo ambos intereses buscando la armonía, y creo que el señor ministro de Hacienda encontrará la fórmula, pues ha tenido varias entrevistas con los representantes de ambas partes y todos están deseosos de llegar a una avenencia.

El señor presidente: La Mesa pondrá en conocimiento del señor ministro de Hacienda las manifestaciones de su señoría.

El señor duque de San Pedro de Galatino: Pido la palabra.

El señor duque de San Pedro de Galatino: Suplico a la Mesa que añada mi ruego al de los señores Polo y Peyrolón y Loygorri, pero con una pequenísima observación.

He oído con sumo gusto las razones dadas por estos señores en representación de la región valenciana. Conozco, como conocéis todos, una infinidad de regiones en que se exportan diversos productos, y voy a citar algo que no tenga relación personal, como por ejemplo Málaga, donde se producen infinidad de frutos tempranos para llevarlos a París, etc. Yo me felicitaré que el señor ministro de Hacienda resuelva a beneficio de los agricultores ese pleito que han planteado los señores Polo y Peyrolón y Loygorri; pero estimo que no podrá haber una diferencia para los demás agricultores españoles, y así como todos tienen un arancel y todos pagan sus envases, si excepción se hiciese para los agricultores valencianos, pido que se haga la misma excepción para los demás agricultores españoles.

Por esta razón ruego a la Mesa que transmita mis modestas palabras al señor ministro de Hacienda, al lado de las de los dos señores senadores que antes han hablado.

El señor presidente: La Mesa transmitirá al señor ministro de Hacienda el ruego del señor duque de San Pedro de Galatino.

El Sr. Polo y Peyrolón: Pido la palabra.

El señor presidente: La tiene su señoría.

El Sr. Polo y Peyrolón: Para aclarar un

concepto del señor duque de San Pedro de Galatino.

No se pretende excepción alguna, porque el pleito está reducido a que los envases para los frutos, procedentes de Portugal, no pagan derechos de arancel, entran libremente; y esto ha determinado la crisis de las serrieras mecánicas españolas hasta el punto de cerrarse fábricas, y los fabricantes, buscando su negocio, se han trasladado a Portugal, porque el arancel permite la admisión temporal de los envases fabricados en Portugal, y que entran desarmados para armarlos en España.

No recuerdo la cifra, pero creo que son 24 millones de cajas anuales las que entran de Portugal. Esto da por resultado la crisis de las serrieras mecánicas, y siendo esto así, o se destruye una industria que es digna de protección, o se modifica la entrada de estos envases.

Para conseguir ese objeto vinieron también representantes de Almería, exportadores de la uva; se busca la imposición de un pequeño gravamen a las cajas de Portugal, que sin perjudicar a los exportadores, mantenga la industria de la serrieras mecánicas. No solicitan las personas a que me he referido excepción ninguna, sino que se modifique el Arancel, y que la entrada libre se convierta en un pequeño gravamen, quizá de céntimo por caja. Y nada más.

COSAS DEL MUNDO

Los teléfonos

existentes

De ser ciertas las estadísticas americanas, el número total de aparatos telefónicos que existen funcionando en el mundo entero se eleva, aproximadamente, a 12.380.000, de los cuales corresponden a los Estados Unidos unos 8.350.000.

Lo cierto es que en ningún país del mundo se utilizan como allí los servicios del teléfono, prestándose muy excelentes al comercio y en general a todo el público, que exige de él los más variados.

Allí se puede preguntar dónde ha estado un incendio, pedir la hora exacta a la telefonista de guardia, siempre atenta para contestar rápidamente, y hasta puede uno encargarse que lo despierten, valiéndose de un timbre ad hoc, que sustituye al reloj despertador.

Con tales ventajas para el abonado, así como por su gran baratura, el teléfono se ha generalizado en los Estados Unidos de un modo inconcebible en Europa.

Así hay en Nueva-York 442.000 teléfonos (el doble que en Londres) y en Chicago 280.000.

Pero en donde se encuentra la mayor densidad es en las ciudades de Los Angeles y San Francisco de California, donde alcanza la extraordinaria proporción de un aparato por cada cuatro habitantes.

Al lado de estas cifras resultan ridículas las de Europa, que se queda muy por debajo de América, pues sólo cuenta con un total de 3.160.000 aparatos.

Al público

José Borrás Llavata, encargado durante trece años de la empresa funeraria de Vicente Vila (Panderola), participa que ha dejado de pertenecer a dicha casa para montar una nueva funeraria, cuya apertura anunciará oportunamente.

Enseñanza

Títulos de bachiller
Se han expedido títulos de bachiller a favor de D. Fernando Carbonell Pla, don Francisco Vera Vivanco, D. José Martínez Rostán, D. Emilio Junes Banegas, D. Vicente Ibáñez Miranda, D. Vicente Beltrán Ripoll y D. Rafael Barceló Jordá.

Convocatoria
Para el domingo, a las diez de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros, se convoca a junta general a todos los señores maestros asociados de los cuatro distritos de la capital, con objeto de celebrar la sesión reglamentaria y tratar asuntos de interés.

Ascensos
Por el rectorado han sido ascendidos al sueldo de 1.000 pesetas los maestros de Campillo, Beniferri y Ribesalbes, D. Gaspar Salinas, D. Enrique Pérez Ferry y don Germán Lloréns Osuna.

PAIDOTROFO

o alimentador de los niños, agradable al paladar, los niños engordan rápidamente.

Pozos artesianos

Se construyen para riego y uso doméstico a todas profundidades y a precios convencionales.

Vicente Escrivá Andreu
Calle Horno San Juan, n.º 23.-ALCIRA



"REQUINA" es la más perfeccionada pistola automática de todas las que se fabrican en España. A nuestros suscriptores y lectores recomendamos la pistola "Requina" y Bristol, que deben preferir a todas las demás.

Calibre 635 con 7 tiros, 23 pesetas. Calibre 765 con 8 tiros, 26 pesetas. Pedidos en esta región valenciana a J. A. Rodríguez Lacalle, OLLERIA (Valencia)

Anita Miró

CORSÉS MODELOS DE PARÍS
PRECIOS ECONÓMICOS
PAZ, 35, entresuelo, frente al PALACE HOTEL

Regalo

Una preciosísima imagen esmaltada en oro y colores de Nuestra Señora de los Desamparados.—Una bonita cartera piel imitación, con librito para notas.—Una boquilla higiénica para cigarrillo.—Una caprichosa rana parlante, en diferentes colores.—Una boquilla higiénica para puro.—Un librito de papel para fumar marca BAMBÚ.—Un lápiz amarillo de marca acreditada.—Unos pañuelos para los dientes.

Todo este EQUIPO recuerda de Valencia, se dará en el acto a toda persona que entregue esta CUPÓN y 25 céntimos durante todo el día de hoy en EL CAIRO

Cine El CID
Todos los días programa de ESTRENOS y REGALO DE 25 PESETAS
Al terminar la última sesión se verificará el sorteo del REGALO al que tienen opción todos los números repartidos durante las sesiones de la tarde y noche.
Los espectadores que no se hallen presentes en el acto del sorteo podrán ver el número premiado en las pizarras que se expondrán al público el día siguiente.

El Corsé de París de GALO SOPENA
DOS MILLONES DE CORSÉS
Todos los corsés de esta casa son exclusivamente producidos a todas las señoras de las grandes y dan una línea absolutamente recta y elegante. Los corsés de esta casa son los más conocidos y solicitados por su buen corte, confección, solidez y precios económicos. Elegantes corsés para novias. Corsés suspensorios, 30 modelos de lina ortopédicas de París.
Plaza de Mariano Benlliure, 1, (antes Pelota) -Valencia

EL MOCHUELO
Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA
que salir para cobrarla. Súplico doña Petra, que iba todos los días a visitar a la buena viuda y aconsejó a Cándido que aprovechara la ausencia de doña María para verse con Genoveva. El joven, a riesgo de ser reprendido, no compareció aquella mañana, por primera vez en su vida, en el escritorio de su principal.

Diario religioso

SANTORAL DE HOY.—El Milagro de San Cristóbal. Santas Amalia, Segunda y Rufina, vírgenes y mártires. El oficio y la Misa son de los siete Hermanos mártires, con rito semidoble y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de la Preciosísima Sangre del Señor. Se descubre a las seis, reserva a las siete y media de la tarde.

LA VIRGEN DEL CARMEN.—Novenario. Continúa a las seis de la tarde, en el convento de Padres Carmelitas, con sermón por el Rvdo. P. José Antonio de Jesús-Maria, Prior de la Comunidad.

AL BEATO GASPARD BONO.—Novenario. Continúa en la parroquia de San Miguel y San Sebastián, a las seis de la mañana.

Región

CUARTELL En este pintoresco y católico pueblo de los Valles de Sagunto se está celebrando un piadoso y solemne triduo como preparación a la bendición y entrada solemne de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús en la parroquia.

Invitación al vecindario "Deseosa la comisión de FERIA de fomento en Valencia la costumbre existente en otras capitales de España y el extranjero, cuando de fiestas populares se trata, de adornar de un modo artístico las principales y más concurridas vías de la población, ha acordado invitar al comercio y al vecindario a la realización de este proyecto, y con objeto de que el esfuerzo colectivo obtenga la recompensa merecida, ha creado tres premios en metálico, uno de 2.000 pesetas, otro de 1.000 y otro de 500, que serán adjudicados por un jurado que se formará del seno de la comisión citada, el cual podrá conceder o declarar desiertos los premios si no fuese digno de tales recompensas.—La comisión de Nuevos festejos."

Como premio para la Batalla, ha enviado un precioso busto el Ateneo Mercantil.

por primera vez la imagen del Sagrado Corazón en procesión, acompañándole todas las asociadas por las calles de este hermoso pueblo amante de Jesús Rey de cielos y tierra.

En estos festejos tomará parte la banda de música de esta población, que tan acertadamente dirige el joven director D. Ambrosio Jan José.

BUÑOL Santuosísimos han sido los cultos celebrados en esta hermosa villa, dedicados al Sagrado Corazón de Jesús, durante los días 3, 4 y 5 de los corrientes, llenándose de feligreses las espaciosas naves de su templo, de feliz memoria de la fe de nuestros mayores.

El Rvdo. P. Ramón Más, S. J., en sus discursos estuvo elocuentísimo, derramando a raudales la unción apostólica y celo por el Sagrado Corazón, cerrando con broche de oro su último discurso del domingo por la tarde, ¡Quiera Dios que fructifique la semilla esparcida por el digno hijo de Loyola!

El pasado domingo ocurrió un serio incidente en la Sociedad recreativa El Naranjo; se cruzaron palabras groseras, hubo amenazas y se rompió vajilla. Creemos que esto podía evitarse si, cumpliendo el reglamento, no se permitiera la entrada en la Sociedad al que no esté inscrito como socio.

Feria de Julio

Invitación al vecindario "Deseosa la comisión de FERIA de fomento en Valencia la costumbre existente en otras capitales de España y el extranjero, cuando de fiestas populares se trata, de adornar de un modo artístico las principales y más concurridas vías de la población, ha acordado invitar al comercio y al vecindario a la realización de este proyecto, y con objeto de que el esfuerzo colectivo obtenga la recompensa merecida, ha creado tres premios en metálico, uno de 2.000 pesetas, otro de 1.000 y otro de 500, que serán adjudicados por un jurado que se formará del seno de la comisión citada, el cual podrá conceder o declarar desiertos los premios si no fuese digno de tales recompensas.—La comisión de Nuevos festejos."

El directo a Madrid

Copiamos de La Correspondencia de anoche: "Los diputados valencianos que se hallan en Madrid se retiraron ayer del Salón de Sesiones del Congreso diciendo que no votaban el proyecto del ferrocarril Tángerez si no se ponía a discusión el directo de Madrid al puerto de Valencia."

Este telegrama indica claramente cuanto La Correspondencia de Valencia dice en los párrafos transcritos, esto es, que nuestros representantes en Cortes han conseguido del Gobierno el cumplimiento de los deseos de Valencia.

Los diputados a Cortes valencianos están en el caso de exigir al Gobierno que se apruebe el proyecto antes del croquis, y medios tienen para conseguirlo. Ayer iniciaron un procedimiento, y si persisten en él, es seguro que desbaratarán las maquinaciones de los enemigos encubiertos del directo.

Ayer pasaron el día en la Granja Moróder, invitados por el duque, el joven matrimonio señores de Gómez-Trénor, que fueron obsequiados con un espléndido almuerzo.

El jardín del Real se vió ayer tarde sumamente concurrido. Todos los andenes estaban ocupados por elegante público en el que predominaban las damas, que lucían sobre sus espléndidas toaletas las airoas capas que este año ha impuesto la moda femenina.

Ello no obstante, creemos que todavía es ocasión de subsanar los errores cometidos y de que aún es hora de que Valencia consiga sus aspiraciones, como lo demuestra el siguiente telegrama que recibimos anoche de nuestro distinguido amigo D. Manuel Polo y Peyrolón, senador jaimista por esta provincia, y cuyas gestiones en favor de cuantos asuntos interesan a esta provincia, y especialmente del directo, desde el primer día nadie osará poner en duda.

"Madrid 9-20.—Desisto ahora mismo quorum, instado por todos los diputados y senadores para no hundir definitivamente ferrocarril directo.—Polo."

Este telegrama indica claramente cuanto La Correspondencia de Valencia dice en los párrafos transcritos, esto es, que nuestros representantes en Cortes han conseguido del Gobierno el cumplimiento de los deseos de Valencia.

Los diputados a Cortes valencianos están en el caso de exigir al Gobierno que se apruebe el proyecto antes del croquis, y medios tienen para conseguirlo. Ayer iniciaron un procedimiento, y si persisten en él, es seguro que desbaratarán las maquinaciones de los enemigos encubiertos del directo.

Ayer pasaron el día en la Granja Moróder, invitados por el duque, el joven matrimonio señores de Gómez-Trénor, que fueron obsequiados con un espléndido almuerzo.

El jardín del Real se vió ayer tarde sumamente concurrido. Todos los andenes estaban ocupados por elegante público en el que predominaban las damas, que lucían sobre sus espléndidas toaletas las airoas capas que este año ha impuesto la moda femenina.

Ello no obstante, creemos que todavía es ocasión de subsanar los errores cometidos y de que aún es hora de que Valencia consiga sus aspiraciones, como lo demuestra el siguiente telegrama que recibimos anoche de nuestro distinguido amigo D. Manuel Polo y Peyrolón, senador jaimista por esta provincia, y cuyas gestiones en favor de cuantos asuntos interesan a esta provincia, y especialmente del directo, desde el primer día nadie osará poner en duda.

"Madrid 9-20.—Desisto ahora mismo quorum, instado por todos los diputados y senadores para no hundir definitivamente ferrocarril directo.—Polo."

Este telegrama indica claramente cuanto La Correspondencia de Valencia dice en los párrafos transcritos, esto es, que nuestros representantes en Cortes han conseguido del Gobierno el cumplimiento de los deseos de Valencia.

Los diputados a Cortes valencianos están en el caso de exigir al Gobierno que se apruebe el proyecto antes del croquis, y medios tienen para conseguirlo. Ayer iniciaron un procedimiento, y si persisten en él, es seguro que desbaratarán las maquinaciones de los enemigos encubiertos del directo.

Ayer pasaron el día en la Granja Moróder, invitados por el duque, el joven matrimonio señores de Gómez-Trénor, que fueron obsequiados con un espléndido almuerzo.

El jardín del Real se vió ayer tarde sumamente concurrido. Todos los andenes estaban ocupados por elegante público en el que predominaban las damas, que lucían sobre sus espléndidas toaletas las airoas capas que este año ha impuesto la moda femenina.

Ello no obstante, creemos que todavía es ocasión de subsanar los errores cometidos y de que aún es hora de que Valencia consiga sus aspiraciones, como lo demuestra el siguiente telegrama que recibimos anoche de nuestro distinguido amigo D. Manuel Polo y Peyrolón, senador jaimista por esta provincia, y cuyas gestiones en favor de cuantos asuntos interesan a esta provincia, y especialmente del directo, desde el primer día nadie osará poner en duda.

"Madrid 9-20.—Desisto ahora mismo quorum, instado por todos los diputados y senadores para no hundir definitivamente ferrocarril directo.—Polo."

Ayuntamiento

Al Perelló El Sr. Maestre y el Sr. Polo marcharon ayer al Perelló para estudiar sobre el terreno el proyecto de camino de Valencia a aquel sitio.

Subasta desierta Resultó por falta de postor la del anticarril de la calle prolongación de la de Arizo.

Una comisión de vecinos y veraneantes de Nazaret visitó la Alcaldía con objeto de exponer al Sr. Maestre sus quejas por el abuso que cometen los que extraen arena de la playa.

En el Boletín Oficial se hallan insertos los anuncios de las instalaciones de calderas de vapor y motores siguientes:

Una caldera de vapor de ocho caballos de fuerza, en la casa núm. 280, calle de San Vicente, y un motor de dos caballos, en la casa núm. 29, calle Guillén de Castro.

Petición justa Una comisión de maestros nos visitó anoche para manifestarnos que el Ayuntamiento les adeuda la cantidad correspondiente a cinco meses de indemnización por alquilar de casa vivienda, y que, aunque ayer se les abonó el importe de un mes, esto no les ha resuelto el conflicto, pues son muchos los maestros amenazados de desahucio.

Para la comisión de Ensanche El Ayuntamiento, en la última sesión, acordó la expropiación de unos terrenos para dar comunicación con el camino de Jesús a la calle número 53 del Ensanche; pero es tal la cantidad de escombros allí depositada, que es de todo punto imposible, no ya la construcción de nuevos edificios, sino que ni siquiera se puede transitar.

Los vecinos de aquella extensa barriada, que se hallan vivamente satisfechos del acuerdo adoptado por la Corporación municipal, ruegan encarecidamente por nuestro conducto al alcalde Sr. Maestre o a la comisión de Ensanche que se prohiba en absoluto el que en aquel punto se hagan depositos más escombros y que se hagan desaparecer los que ya existen, pues de hacerse ahora, el primer beneficiado será el Ayuntamiento, porque con un gasto insignificante quedarán urbanizados aquellos terrenos.

En la Avanzada VOLUMEN II CATECISMO A LOS ATEOS ¿qué son las escuelas laicas? Romanones, la la barra! 1 peseta

VOLUMEN III ¡VIVA EL REY! Psicología social y literaria 125 pesetas

De venta en la Administración del DIARIO DE VALENCIA.

YO DIGO BULBILIFERO PARA EL PELO

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

—Al paso que yo, morena y fea, no sé cómo puedo llamar su atención. Cuando veo por las calles tantas chicas bellas, les tengo envidia, y pienso que si Cándido las viera, le gustarían más que yo.

El joven, sin embargo, no tenía ojos más que para Geneveva, y, cosa rara, estaba enamorado de ella.

No sé por qué causa la juventud ha de ser tan comunicativa, y en punto a amores las más de las veces hace público lo que pasa en su corazón. Así es que Cándido confió a sus amigos, y sobre todo a su hospedera, el cariño que experimentaba hacia Geneveva.

Sus amigos se le rieron. —¡Fea y pobre!—dijo uno de ellos.—¡Buen bocado!

—¡Morena con ojos garzos!—continuó otro, y se puso a cantar con tono de farsa: Ojitos de gato y color tiznado, ¡Jesús, qué buen plato para ser buscado!

Al oír esto, si no detienen a Cándido, salta al cuello del insolente y le deshace entre sus manos; pero con la intervención de doña Petra se apaciguó la reyerta.

Bursátiles CAMBIO OFICIAL DE Corredor del Colegio de Corredores de Bolsa, correspondiente al 9 de Julio. Cambios extranjeros. París vista, cheque bancario, 107,45 a 107,50.

Telegrafos. París. 87,05. F. C. Norte. 87,05. F. C. Sur. 87,05. F. C. Oeste. 87,05. F. C. Este. 87,05.

Boisín. 4% interior. 87,05. F. C. Norte. 87,05. F. C. Sur. 87,05. F. C. Oeste. 87,05. F. C. Este. 87,05.

Taurómacas. Vaquería. En vista del éxito alcanzado por el taurómaca Vaquería en la Plaza de Toros de Valencia, se ha tratado de nuevo para el próximo año.

Espectáculos. Cinematógrafo. Teatro Ru. Programa para la noche de hoy.

LA ULTIMA. Primera representación del extraordinario film en cinco partes, ma. Pathé-color.

En la Avanzada. VOLUMEN II. CATECISMO A LOS ATEOS. Romanones, la la barra! 1 peseta.

VOLUMEN III. ¡VIVA EL REY! Psicología social y literaria. 125 pesetas.

YO DIGO BULBILIFERO PARA EL PELO. De venta en la Administración del DIARIO DE VALENCIA.

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA. —Al paso que yo, morena y fea, no sé cómo puedo llamar su atención.

—El joven, sin embargo, no tenía ojos más que para Geneveva, y, cosa rara, estaba enamorado de ella.

—No sé por qué causa la juventud ha de ser tan comunicativa, y en punto a amores las más de las veces hace público lo que pasa en su corazón.

Sus amigos se le rieron. —¡Fea y pobre!—dijo uno de ellos.—¡Buen bocado!

—¡Morena con ojos garzos!—continuó otro, y se puso a cantar con tono de farsa: Ojitos de gato y color tiznado, ¡Jesús, qué buen plato para ser buscado!

Al oír esto, si no detienen a Cándido, salta al cuello del insolente y le deshace entre sus manos; pero con la intervención de doña Petra se apaciguó la reyerta.

—Déjeles unido—dijo la buena señora—que son unos troneras, y ha hecho un mal en hablarles de semejante asunto.

Y llamándole aparte, añadió: —Si usted va de veras, esto queda de mi cuenta y le proporcionaré una entrevista con Geneveva que no habrá más que pedir.

En efecto. Un día, cosa inesperada, se leyó en el periódico que se daría una paga a las clases pasivas, y doña María tuvo

J DUPUY-ÓPTICO. San Vicente, 42.-VALENCIA. Acaba de recibirse el cristal del Doctor Lazadon, que, después de sometido á varios análisis, se ha comprobado es el menos fuerte y más claro de todos los existentes, á la par que no cansa la vista.

EL MOCHUELO

Dejaba crecer magníficos bigotes rubios, que sus manos acariciaban con cierta vanidad, y su cabellera, de un tinte un poco más oscuro, caía sobre sus hombros, según moda de entonces, rizándose naturalmente en un bucle, como se ve en las estatuas del siglo XV.

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

Y la viuda del coronel calló, enjugándose una lágrima. Cándido estaba conmovido, y después de un rato de silencio, dijo: —Usted me niega la mano de su hija, señora.

EL MOCHUELO

—Sin duda su hija, la señorita Geneveva, la habrá informado a usted de unas pocas palabras que mediaron entre ambos el jueves último, y espero con ansia saber el parecer de usted.

Cine Sor. Este ventilado salón que a día grama y exhibe las mayores n boy un elegantísimo programa d

3.000 METR. ERROR DEL TRAF. Dos partes. Un viaje en el tranvía ad. Hermoso panorama.

LO IRREPARABLE. Tres partes. Los Avilo y sus perros. Sesiones desde las 5.

Plaza de T. GRAN CI. Extraordinaria hunción para A las 9:15 en punto: VERGENA HUMORI

Primera parte. Sinfonía. 2.º. Éxito de la interesante peli les, (2.000 metros) POR SU MAL 3.º. Gran suceso de la pareja

The Ar. Gran éxito LA FURI. Presentación de la genti

COLOMBI. Segunda parte. Sinfonía. 2.º. Repetición de la sinfonía ben los motivos. 3.º. Elevación, susgada, per de globos aerostáticos, que

Bursátiles

CAMBIO OFICIAL DE AYER
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 9 de Julio de 1914.
Cambios extranjeros
Paris vista, cheque bancario, 107,50

Gacetillas

El Comité ejecutivo del monumento a Lorente, en sesión celebrada ayer, acordó invitar a los autores de los bocetos presentados al reciente concurso, con los lemas "S. M.", "Marco Antonio", "Gloria de su patria", "Homero", "Civitas Amor" y "Mar blava y taronchers", para que en el plazo de quince días, a contar desde la publicación de este anuncio, retiren de la secretaría de la Junta sus respectivos dibujos.

Sobre el tema "Evolución de las organizaciones obreras. Modernas orientaciones", disertará el domingo en La Constructora Valenciana, D. Faustino Valentin.
El Armiño, Paz, 40.—Liquidación de charpas de gasa, cuellos de pluma y guantes.
Traupel. Aseando las cabezitas de los niños desde que nacen con este maravilloso preparado, les evitaré las costras o escamias que se les forma en su primera edad y les evitaré también la caspa que aparece en la edad adulta. Frasco, 3 pesetas. Hijos de Blas Cuesta y principales farmacias y droguerías.

En el Hospital fué curado el niño Juan Bru Boluda, de veinte meses, de contusiones en la cabeza y conmoción cerebral, producidas también por caída casual en la escalera de su casa, San Vicente, 108, 3.
En las inmediaciones de Albacete ha sido atropellado por el tren un joven domiciliado en esta ciudad, llamado Salvador Carbonell Faura.
Fue trasladado al Hospital de aquella población y, según noticias recibidas en este Gobierno civil, le ha sido amputada una pierna.
Detención de un punto
El inspector de Vigilancia, Sr. Alborn, detuvo anoche en la calle de Guillén de Castro a un sujeto apellidado Pérez Guzmán (a) Gallina, de malos antecedentes. Se cree que este individuo sea el autor del atraco que noches pasadas se realizó en la calle de Pascual y Genis, robándole un pendiente a una señorita.
Enfermo
Se encuentra en el Hospital provincial el popular Pepet, vendedor de periódicos, quien según dice, no quiere abandonar aquel benéfico establecimiento hasta tanto no pueda vocear los triunfos del Pelao y Cascarón.
Más detenidos
El cabo de la Guardia civil del puesto de Sagunto delvino en una alquería denominada de Vinals a un sujeto llamado José Martínez Adsuara, que en unión de otro llamado Ramón Adsuara robaron dos bicicletas de un taller de la calle de Guillén de Castro de esta ciudad.
El Ramón, a consecuencia de las gestiones practicadas por el mencionado cabo, ha sido detenido en Villareal.
Ambos han sido puestos a disposición del Juzgado.

Otro bloque
Barcelona.—El órgano de los reformistas ha emprendido una campaña para conseguir que se forme un bloque de las izquierdas para entrar en el tener importancia política de que carece ahora.
Los fabricantes de cartón
Barcelona.—Una comisión de fabricantes de cartón ha visitado al gobernador para protestar contra la conducta de los organizadores de la huelga.
He pedido apoyo al gobernador para evitar agresiones.
Precauciones
Barcelona.—El gobernador ha tomado precauciones para evitar que en la sesión del Ayuntamiento ocurrieran los disturbios que se temían.
La huelga de Igualada
Barcelona.—Las noticias que se reciben de la huelga de Igualada son muy optimistas.
El Obispo de Barbastró
Barcelona.—Ha llegado el Obispo de Barbastró.
La huelga del campo
Cádiz.—Ha llegado el gobernador con el jefe de la benemerita.
Ambos han marchado a Villamartín.
Confían en que en los pueblos será aceptado el laudo.
En Jerez el conflicto se halla solucionado.
Detención de carteristas
Pamplona.—Con motivo de las fiestas de San Fermín ha caído sobre esta capital una verdadera lluvia de carteristas.
La policía ha detenido a varios y los encerró en la cárcel.
Los carteristas han roto la reja de una ventana y han intentado fugarse.
El jefe de la Policía lo ha evitado.
Champañ de honor
Pamplona.—La colonia argentina ha obsequiado con un champañ de honor al español Salgado, antiguo residente de aquella república.
Un hombre muerto
Badajoz.—En Cabeza de Vaca, por cuestiones políticas han reñido dos vecinos.
Uno de ellos, que defendía la gestión del alcalde de dicho pueblo, ha sido muerto a puñaladas.
Muere por salvar a su hijo
Tortosa.—Una vecina llamada Carmen Rodríguez estaba bañando en el Ebro a un hijo de seis años.
La criatura se desprendió de las manos de su madre y ha sido arrastrado por la corriente.
La madre, para salvar al hijo, se arrojó al río y pereció ahogada.
Un hombre que presenciaba la escena se arrojó al agua y logró sacar al niño, pero ya era cadáver.
Luego intentó sacar el cadáver de la madre, pero no ha logrado encontrarlo.
Tan triste escena se ha desarrollado a presencia de otro hijo de 14 meses que se trepaba en el suelo llorando.
Una vecina caritativa lo ha prolijado.

Taurómacas

Vaqueter, contratado
En vista del éxito alcanzado por nuestro paisano Vaqueter en la Plaza de Vich, la empresa de aquella ciudad le ha contratado de nuevo para el domingo próximo.
Nuestra enhorabuena.
El abono para las de feria
Fue el primer día de los anuncios de las señoras abonadas a la anterior temporada hicieran la rectificación de su abono para las corridas ordinarias de la próxima feria.
Durante todo el día se vieron animadísimo las oficinas de la Plaza, siendo muchos los abonados que acudieron a rectificar el abono de sus localidades.
Hoy y mañana, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, continuará el abono antiguo, y después, durante tres días más, se abrirá el extraordinario a nuevo abono.

El mejor laxante. GRAINS DE VALS
Dr. A. Villanova Is. Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y ap. respiratorio. Colón, 12, bajo, de 11 a 1.
Cien quesitos cubanos de coco por 3 pesetas. Ruzafa, 22, casa Iborra.
Según comunican de los centros productores, la cosecha de avellana se presenta muy abundante este año.
A ello obedece sin duda la baja marcadísima a que se cotiza hoy la avellana, pues desde hace pocos días se pagaba a 45 pesetas saco, y hoy se paga a 42 y la clase más superior a 42-50 pesetas.
La Comisión provincial celebró ayer sesión, informando varios expedientes en tramitación.
El señor gobernador ha recibido una orden en la que se dispone que cese en el cargo que desempeña de director médico del puerto de Gandia D. Enrique Carril López, y que regrese a Villagarcía-Marín a ocupar su puesto.
La señora marquesa de Dos Aguas se halla enferma de gravedad, hasta el punto de que le han sido administrados los Santos Sacramentos.
Rogamos a nuestros lectores eleven sus oraciones al Altísimo por la salud de esta distinguida dama.
La Juventud Maurista celebrará junta general extraordinaria, por segunda convocatoria, esta tarde, a las siete, en su domicilio social, Comedias, 27.
El presidente de la Diputación provincial ha recibido una atenta carta del senador por esta Universidad, doctor D. Vicente Calabuig, dándole cuenta de las gestiones que lleva realizadas en pro de algunos asuntos que interesan a Valencia.
Figura entre ellos el relativo al paso a nivel del camino del Grao, en el que le ha prometido el ministro de Fomento realizar a la mayor brevedad el proyecto formulado, cuyo presupuesto se eleva a 750 pesetas.
Digna de aplauso es la conducta de los representantes en Cortes, que se interesan por los intereses de sus distritos.
Con objeto de acabar con los obstáculos con que los presidentes de la Diputación tropiezan para cobrar lo que algunos pueblos adeudan por contingente provincial, ha resuelto el Sr. Martínez Aloy arrendar la recaudación de este impuesto, acabando de este modo con los recomendaciones y excusas de los morosos.
Cuenta ya el señor presidente de la Diputación con la aquiescencia de sus compañeros de Corporación, pensando llevar este asunto a la primera sesión que celebre la comisión de Hacienda, y redactar en seguida el pliego de condiciones para la subasta si es posible.

El que falsifica un buen producto comete un triple delito: roba al autor, engaña al público y le perjudica en su salud y en sus intereses. ¡Ojo con los falsificados del LICOR DEL POLO! Exigido en sus frascos con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.
El catedrático de la facultad de Ciencias de esta Universidad D. Francisco Castell Miralles ha permutado con el de la misma Facultad de la Universidad de Oviedo, D. Manuel Gasco Oliag.
DR. ARANDA MARTINEZ.—Curación radical de la tos ferina, aplicación del 606; lunes y viernes. San Vicente, 99, principal.
Los periódicos madrileños dedican atención preferente a la cuestión arrocera, que tanto interesa a los agricultores de la ribera del Júcar.
En ellos se pide la rebaja del precio para el transporte del arroz, equiparándolo por lo menos al trigo.
Son de agradecer las campañas de estos periódicos.
Chocolate LA VIENESA, 1'50 pesetas y 2 pesetas paquete de libra de 400 gramos. Bombones y objetos de arte. Paz, 3. LA VIENESA.
¿Queréis ver a vuestros hijos rollizos y rebosando salud? Dadles el FOSFO GLICOL KOLA DOMENECH a base de arrenal.
Se han reunido los concejales de la Unión republicana, Sres. D. Ricardo Samper, D. Eugenio Miquel, D. José Mir, D. Vicente Marco Miranda, D. José Marco, D. José Marzal, D. Rosendo Pérez, D. Juan Bautista Brau y D. Vicente Alcácer, acordando proclamar jefe de la minoría republicana en el Ayuntamiento a don Ricardo Samper.
Se dice que asistirán a la sesión que se celebrará el 20 del corriente mes.
Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que aparece en la última página, por el cual se da a conocer de nuestro público la importantísima Institución Centro Internacional de Enseñanza, poderosa sociedad anónima recientemente instalada en Madrid, en el suntuoso palacio del Fénix.
Este gran Centro docente viene a resolver en España uno de los más serios problemas pedagógicos: el de la falta de escuelas superiores en muchos pueblos; por medio de la enseñanza por correspondencia, admirable sistema que ha tenido la sanción de veintidós años de práctica en Norte-América, Inglaterra y Francia con óptimos resultados, la enseñanza puede llegar allí donde llega el último peatón de Correos.
Y viene también a remediar los efectos deplorables de tantos años como hemos padecido de enseñanza escasa y mala, pues por medio de este sistema puede ahora adquirir la enseñanza necesaria todo el que se ve en edad de poder asistir a ninguna Academia, a pesar de sentirse con la inteligencia lozana y deseo de estudio.
El Centro envía, gratis de porte, elegantes libros explicativos del modo de estudiar las carreras técnicas y los idiomas, sin salir de casa y por fáciles medios de pago.
Cuanto deseen algún dato del funcionamiento del Centro, pueden dirigirse a esta Redacción, en donde se les facilitará libros, plan de estudios y cuantos otros antecedentes necesiten para decidirse a estudiar asegurando su porvenir de una manera fácil y económica.
La picazón y las impurezas de la sangre, manifestadas en granos, manchas y herpes, desaparece tomando el depurativo vegetal Zurca-Costas. Farmacia Santa Catalina, viuda de Costas (bajo la torre).
Procedentes de Madrid llegaron ayer los alumnos del quinto curso de la escuela de ingenieros agrónomos, bajo la dirección del profesor D. Luis Amorós.
Comenzaron su viaje de prácticas por Alcira, en donde se aparearon y luego pasaron a Sueca.
Por la noche llegaron a esta capital, en donde permanecerán cuatro o cinco días, y desde aquí marcharán a Barcelona.
Deseamos a los estudiantes que en esta capital sea muy grata su estancia en esta capital.

El monopolio de la sal
Ha quedado constituida la comisión de defensa contra el monopolio de la sal, en la siguiente forma:
Presidente, D. Vicente Bueno; vice, don Vicente Albiach; secretario, D. José Vale; vice, D. Manuel Sánchez.
Vocales: D. Juan Bautista Montesinos, D. Juan Bautista Blat, D. Fernando Raga, D. Antonio Julián, D. Antonio Prats, don José Díaz.
Se acordó telegrafiar a los señores presidente del Consejo de ministros, ministro de Hacienda, presidente del Congreso de los diputados y a la Prensa de Madrid en el sentido siguiente:
"Proyecto ley monopolio sal encarece mucho subsistencias, ruinoso industrias, imposible comercio, causaría hambre país. Pedimos sea retirado Cortes."
También se remitió una instancia respetuosa al presidente del Consejo de ministros con razonada protesta contra el monopolio de la sal.
Se hacen gestiones cerca de los diputados y senadores de esta provincia para que influyan, haciendo retirar de las Cortes el proyecto de ley sobre el monopolio de la sal, por ser de consecuencias funestimas para la industria, el comercio y el pueblo consumidor.
Marruecos
Venganza mora
Participa el comandante general de Larache que un grupo enemigo incendió la campiña, entre Busía y Gardia, corriendo el fuego a los montes y pastos de la zona pacificada.
El fuego pudo ser pronto dominado.
El "Canalejas"
Dice también el general Fernández Silvestre que procedente de Arzila llegó vapor "Canalejas", que después de descargar continuará su viaje a Melilla.
A la Península
Un telegrama oficial de Melilla da cuenta de haber embarcado en el vapor correo el general jefe de Estado Mayor Sr. Domingo, que va a la Península acompañando a un hijo que ha de examinarse de ingreso en las Academias militares.
Sin novedad
Los partes recibidos de Tetuán y Ceuta dicen que no ocurre novedad.
Roma
Enfermo ilustre
La enfermedad que padece el duque de Aosta es un ataque de gripe, de carácter benigno.
Anuncios de huelga
Se extiende el rumor de que se pretende volver a la huelga ferroviaria, para protestar de los castigos impuestos a algunos huelguistas de la anterior.
El Gobierno, si llegara la huelga, está decidido a obrar con dureza.
Se sabe que la mayoría de los ferroviarios se niegan a secundar el movimiento.
Extranjero
Regreso de una expedición
Londres.—Participan de Ottawa (Canada) que ha llegado a la isla de Wrangel la expedición polar del capitán Stephenson.
Faltan ocho de sus individuos, que han perecido en el curso de la expedición.
Temores de una manzana
Viena.—Continúa la excitación de los ánimos contra los serbios, temiéndose como inminente un levantamiento general contra ellos en Bosnia y Herzegovina.
Una nueva detención
Viena.—Participan de Serayevó que ha sido detenido un médico que prestaba servicio en el Hospital, al que se supone complicado en el complot contra el archiduque heredero.
¿Villa, asesinado?
Berlín.—Dicen de Nueva York que en Méjico ha sido asesinado el general Villa. Según se asegura, una mujer le disparó dos tiros.
No se han recibido más detalles del suceso.
Contrabando de guerra
Londres.—Dicen de Glasgow que la policía ha descubierto unas cajas que contenían docientos fusiles y algunos millares de cartuchos, que se cree estaban destinados a los voluntarios del Ulster.
Explosión en una fábrica
Berlín.—En la fábrica de pólvora de Rummelshold (Vestfalia) se ha producido una terrible explosión, seguida de formidable incendio.
El fuego se propagó a unas casas próximas.
Tres personas han muerto carbonizadas, y otras han sido víctimas de quemaduras gravísimas.
Archiduque de viaje
Viena.—El archiduque Federico, que ha aceptado el cargo de inspector general

Espectáculos

Cinematógrafo

TEATRO RUZAFÁ

Programa para hoy
Segunda representación del cinegrama en dos partes, (Pasquill):
LA ULTIMA CITA
Primera representación del extraordinario y sensacional film en cinco partes, marca S. C. A. G. L. Pathé-color:
La casa del bañista
Drama histórico
Lujosa presentación — Argumento interesante
De 6 tarde a 12:30 noche.

Eslava

Mañana sábado, por la tarde a las 7 y noche a las 10:
ACONTECIMIENTO DE ARTE SELECTO
Estreno
LAMINA DE LOS MILLONES
1.000 metros — Tres partes
Debut de AMPARITO MOLLÁ
Debut de MASO MIRALLES
Debut de RAQUEL MELLER

Cine Sorolla

Este ventanillo salón que a diario cambia el programa y exhibe las mayores novedades, estrenas por un elegantísimo programa de
3.000 METROS
compuesto de las siguientes películas:
ERROR DEL TRAMPERO
Dos partes
Un viaje en el tranvía aéreo de Berlín
Hermoso panorama
LO IRREPARABLE
Tres partes
Los Avilo y sus perros amaestrados
Sesiones desde las 5 de la tarde

Plaza de Toros

GRAN CINE
Extrordinaria función para esta noche
A las 9:15 en punto:
VERBENA HUMORISTICA
Primera parte
1.ª Sinfonía.
2.ª Exito de la interesante película en tres partes, (2.000 metros): POR SU MADRE
3.ª Gran suceso de la pareja coreográfica:
The Arien
Gran éxito LA FURLANA
4.ª Presentación de la gentil canzonetista COLOMBINA
Segunda parte
1.ª Sinfonía, sobre motivos sicilianos.
2.ª Repetición de la sinfonía hasta que se acaben los motivos.
3.ª Elevación, sosegada, pero eficaz y constante, de los globos aerostáticos, que
IRAN DONDE QUERAN!
Los viejos científicos, se acuerdan con lo que indican los astrónomos de esta tierra.
4.ª ¿ESE TIENE EL RELOJ?
Apacible y divertido entretenimiento
Por primera vez en Valencia:
5.ª LA CIFRA DE PUEBLO!
Tercera parte
1.ª Sinfonía.
2.ª La película cómica: JON, CICERONB
3.ª Exito de la película: BIDONI, FUMA
4.ª Presentación del genial maquettista Rafael ARCOS
Variedad y nuevo programa
Preferencia, 40 cts. General, 15 cts.

Al cerrar

España al día

Teatros

